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Обновление на храм „Свети Архангел Михаил“ 
в село Огоя, община Своге

На 10 ноември 2024 г., неделя, храмът „Св. Архангел Михаил“ в живописното 
село Огоя, община Своге, Софийска духовна околия, се изпълни с вярващи, 
дошли да вземат молитвено участие в тържествената патриаршеска 
Литургия по повод обновлението на храма.

Празничното богослужение и предхождащият чин на обновление бяха 
предстоявани от Негово Светейшество Софийския митрополит и Български 
патриарх Даниил в съслужение с Негово Преосвещенство Браницкият 
епископ Пахомий – първи викарий на Софийския митрополит, архимандрит 
Йоан – протосингел на Софийска света митрополия, протойерей Росен 
Андонов – председател на храма и свещенство от духовната околия, както и 
йеродякон Вартоломей.

Празничните неделни песнопения бяха изпълнени от сборна група псалти, 



ръководени от д-р Андрей Касабов, които допринесоха за тържественото и 
молитвено настроение на множеството богомолци. След чина на обновление 
на храма бе извършен и чинът по пострижение за четци и певци върху един 
от енориашите.

След отслужването на Литургията Негово Светейшество обърна внимание на 
поуките от възкресното (неделното) евангелско четиво за милостивия 
самарянин:

„Няма човек, който да не си е задавал въпроса за смисъла на човешкия живот 
и да не е имал силното желание да не умираме, но да живеем вечно. 
Свещеното Писание ни свидетелства, че сме родени не за тление, но за 
живот вечен. Когато възлюбим Бога с цялото си сърце, душа, сили и разум; 
когато отговорим на Божията любов и имаме общение с Бога, Който пръв ни 
даде пример за това как да обичаме – то това на практика е вечният живот, 
нашето съединение с Живота.

Всички хора, създадени по Божий образ и подобие, имат еднаква стойност за 
Бога и са призвани към Божествено достойнство – да станат синове и дъщери 
Божии. Господ желае да се спасят всички човеци, понеже всички 
произлизаме от първосъздадения Адам и сме призвани да се завърнем при 
Бога. Господ толкова обикна света, че отдаде Своя Единороден Син, така че 
всякой, който вярва в Него да не погине, но да има живот вечен. Затова, ако 
действително желаем да бъдем причастници на вечния живот, то следва да 
бъдем причастници на божествената любов. Бог е Любов и затова ни е дал 
заповед: „Възлюби ближния си като себе си“. Днешната притча ни е позната, 
но можем да съдим по своята съвест дали душата ни е изпълнена с любов – 
към ближния, в семействата, между съпрузите, между деца и родители, 
между родители и техните възрастни родители.



Обърне ли се човек от каквато и да е развала на греха, Бог може да очисти 
душата му така, че там да не остане нищо, което да води към грях – от 
себелюбието, омразата, завистта, злобата, така че действително в нашето 
сърце да укрепва тази любов, с която Бог ни обича. Трябва да се доверим на 
Бога и да го помолим да ни даде онази любов, която ни е заповядал да 
имаме. Така, с Божията помощ, малко по малко ще се освободим от 
отчуждението, ще усетим физическото и духовното родство, ще получим 
сили да проявяваме подобна на Божията любов. Постъпвайки така, ще видим 
и живота Христов, а благодатта ще започне да изпълва нашето сърцето; ще 
бъдем причастници на този живот, защото Господ е казал, че е дошъл, за да 
имаме живот, и то в изобилие – още тук, на земята“.

„Ние не можем да изградим справедливо общество и да постигнем 
благосъстояние на всички членове в обществото, ако човек първо не се 
погрижи да промени злобата и греха вътре в себе си, да се изцелят 
духовните му рани; вместо себелюбие и егоизъм да обитава любовта към 
Бога и към ближния. Докато грехът действа в нас, ние се страхуваме от 
човеците, подозираме ги, мразим; ако се считаме за нещо повече от 
останалите, как ще постигнем справедливост, когато лъжата действа в 
самите нас?“, подчерта патриарх Даниил.

Той посочи важността от грижата на вярващите за храма и отправи 
благодарност към председателя – протойерей Росен Андонов:

„На днешния ден имаме радостта да извършим обновлението на храма, 
посветен на св. Архангел Михаил, където човек изпросва Божията милост и 
благословение, а по време на светата Литургия се извършва най-важното 
Тайнство, в което приемаме животворящите Христови Тяло и Кръв. Храмът 
сплотява всички нас в едно голямо семейство, което е Църквата, и в храма 
можем да проявяваме на практика най-голямата заповед за любов към 
ближния, която Господ ни е дал. Макар селата да са останали с малко хора, 
отношението ни към светинята може да обнови и запустяващите села. Когато 
в душата няма запустение и човек не търси своето, не роптае, но се труди 
благочестно, тогава Божието благословение не закъснява“.

Председателят на храма „Св. Архангел Михаил“ отправи сърдечни 
благодарности на всички, които са се потрудили обновлението да се 
реализира и сподели накратко как това е станало. В знак на благодарност 
протойерей Росен Андонов отправи покана към Негово Светейшество 
Българския патриарх Даниил за по-чести посещения в този китен край на 



епархията.

Храмът е обявен за културен паметник с писмо от 28 януари 1982 г. В района 
на селото са известни и два средновековни манастира, които също имат 
статут на културни паметници – „Свети Пантелеймон“ и „Света Троица“. 
Извори на памет са и съществуващите и до днес късноантични и византийски 
крепости, надгробните могили и останки от римски пътища в местността 
„Огойско градище“.

Текст и снимки: Магдалена Димитрова
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